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Μέσα στις επόμενες μέρες το Πολυτεχνείο Κρήτης θα κληθεί να υποβάλλει πρόταση προϋπολογισμού για το 
οικονομικό έτος 2017. Tα επίπεδα χρηματοδότησης που έγιναν γνωστά με την εγκύκλιο συνοπτικού προϋπολογισμού, 
λαμβάνοντας υπόψη την παρατεταμένη λειτουργία του Ιδρύματος με προϋπολογισμό κάτω του επιπέδου ασφαλείας 
λόγω της πολυετούς ελλιπούς χρηματοδότησης, φέρνουν το Ίδρυμα σε οριακό σημείο επιβίωσης.  
 
Η επιχορήγηση λειτουργικών δαπανών έχει μειωθεί κατά 67% από το 2009 και λαμβάνοντας υπόψη την υποχρέωση 
εμφάνισης πλεονασματικού προϋπολογισμού οδηγεί το Ίδρυμα σε αδυναμία να καλύψει τις λειτουργικές του ανάγκες. 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι σχεδόν το 55% του ύψους της επιχορήγησης λειτουργικών δαπανών αναλώνεται μόνο για 
δαπάνες λογαριασμών κοινής ωφελείας και ενέργειας, με το υπόλοιπο 45% να πρέπει να χρηματοδοτήσει δημοτικά 
τέλη, δαπάνες καθαριότητας, φύλαξης, δαπάνες φοιτητικής μέριμνας (νοσήλια, ανταποδοτικές υποτροφίες, 
μετακίνηση των φοιτητών, υποχρεωτικές εκπαιδευτικές εκδρομές), δαπάνες βιβλιοθήκης, διοικητικές δαπάνες, 
συντηρήσεις καθώς και τη λειτουργία των Σχολών και των Διοικητικών Υπηρεσιών του Ιδρύματος. Ως εκ τούτου τόσο οι 
Διοικητικές Υπηρεσίες, όσο και οι Σχολές του Ιδρύματος λειτουργούν με προϋπολογισμό ασφαλείας τα τελευταία 
χρόνια, ο οποίος δεν δίνει τη δυνατότητα για συντηρήσεις μεγάλης κλίμακας και ανανέωση εξοπλισμού και 
επιστημονικών οργάνων που είναι αναγκαία για ένα Τεχνολογικό Ίδρυμα όπως το Πολυτεχνείο Κρήτης.   
 
Στον αντίποδα, η οικονομική κατάσταση της χώρας δημιουργεί ακόμα μεγαλύτερες ανάγκες για την ενίσχυση των 
παροχών  φοιτητικής μέριμνας, ειδικότερα σε ένα Περιφερειακό ΑΕΙ όπως το Πολυτεχνείο Κρήτης με αυξημένο κόστος 
ζωής, καθώς τα Χανιά είναι τουριστικός προορισμός. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι δικαιούχοι δωρεάν σίτισης έχουν 
αυξηθεί από 600 δικαιούχους πριν 6 χρόνια σε 1462 σήμερα και αποτελούν περίπου το 35% του ενεργού φοιτητικού 
πληθυσμού του Πολυτεχνείου Κρήτης. Η επιχορήγηση του Υπουργείου, με βάση  την ισχύουσα σύμβαση, για σίτιση 
καλύπτει μόνο το 75% του κόστους. Ταυτόχρονα, οι δικαιούχοι στεγαστικού επιδόματος έχουν αντίστοιχα αυξηθεί την 
τελευταία εξαετία, με βάση τα κριτήρια του νόμου. Το στεγαστικό επίδομα δεν επαρκεί, λόγω του αυξημένου κόστους 
ζωής, με αποτέλεσμα αρκετοί φοιτητές να αδυνατούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους λόγω οικονομικής στενότητας.  
 
Η κατάσταση επιδεινώνεται από την αύξηση των εισακτέων σχεδόν κατά 40% σε σχέση με το ακαδημαϊκό έτος 2012-
2013. Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 οι εγγεγραμμένοι προπτυχιακοί φοιτητές στο ίδρυμα ανέρχονται σε 5553, 
με τους ενεργούς φοιτητές να ανέρχονται σε 4152.  Αντίστοιχη κατάσταση δημιουργείται από την ελλιπή επιχορήγηση 
για έκτακτο διδακτικό προσωπικό, η οποία έχει μειωθεί κατά 90% σε σχέση με την επιχορήγηση του 2012. 
Ταυτόχρονα, το ανθρώπινο δυναμικό της Σχολών σε όλες τις κατηγορίες (καθηγητές, εργαστηριακοί βοηθοί, διοικητικό 
προσωπικό) μειώνεται συνεχώς λόγω συνταξιοδοτήσεων και αποχωρήσεων, χωρίς να αναπληρώνεται. Με βάση όλους 
τους ενεργούς φοιτητές και το γεγονός ότι έχουμε μόνο 119 μέλη ΔΕΠ και έχουν προκηρυχθεί 7 νέες θέσεις, 
αντιστοιχούν 33 φοιτητές ανά μέλος ΔΕΠ, τη στιγμή που τα μέγιστα όρια των διεθνών προτύπων είναι περίπου 10-12 
φοιτητές ανά μέλος ΔΕΠ, για 5ετή προγράμματα. Αντίστοιχα υποστελεχωμένες είναι οι Διοικητικές Υπηρεσίες, με 
συνολικό αριθμό 94 διοικητικών υπαλλήλων, έναντι των 235 που προβλέπονται στο σχέδιο οργανισμού με βάση το 
μέγεθος του Ιδρύματος, με αποτέλεσμα βασικές λειτουργίες να ανατίθενται εκτός Ιδρύματος με πρόσθετη επιβάρυνση 
του προϋπολογισμού.  
 
Η επι σειρά ετών ελλιπής χρηματοδότηση δημιουργεί συνθήκες «ασφυξίας» στο Ίδρυμα, του οποίου η συνέχιση της 
λειτουργίας δεν δύναται να επαφίεται αποκλειστικά και μόνο στην, πέραν του καθήκοντος, αφοσίωση των καθηγητών, 
του εργαστηριακού, τεχνικού και διοικητικού προσωπικου. Την ίδια στιγμή, το ασφυκτικό θεσμικό πλαίσιο επιδεινώνει 
την κατάσταση, περιορίζοντας σημαντικά το αυτοδιοίκητο των Πανεπιστημίων και εμποδίζοντας την ανάπτυξή τους. Η 
Πολιτεία θα πρέπει να εξετάσει σοβαρά και ουσιαστικά την υποχρηματοδότηση των ΑΕΙ και παράλληλα να ενισχύσει 
το αυτοδιοίκητό τους. 


